
6ème 3                                                                    DS n°7                 Sujet A                       mars 2023
CORRECTION

                                                               CALCULATRICE INTERDITE!                               Barème : 5-5-5-5

1) a) Mettre les trois fractions 
2
5

, 
3

10
 et 

7
20

 au même dénominateur.

Mettons tout en 20èmes : on a 
2
5
=

2×4
5×4

=
8
20

 et 
3

10
=

3×2
10×2

=
6
20

. 

Les trois fractions sont donc 
8

20
, 

6
20

 et 
7

20
.

b) Classer les fractions précédentes dans l’ordre croissant.

Mettons les dans l'ordre croissant 
6
20

<
7
20

<
8
20

.

Replaçons maintenant les fractions de départ dans l'ordre croissant : 
3

10
<

7
20

<
2
5

.

c) Les points A et B ont pour abscisses respectives 0 et 1. 
Sur le segment [AB], placer les points E, F et G, d’abscisse respectives 2

5 , 3
10  et 7

20

Lire, sur le graphique précédent, les abscisses des points C et D :
C D

sous forme de fraction 25
20

=
5
4

15
20

=
3
4

sous forme décimale 1,25 0,75

2) Simplifications : 
a) Définir ce qu'on appelle une fraction, puis donner quelques exemples :  
Une fraction est un quotient de deux nombres entiers écrit avec un trait. 
(le dividende et le diviseur de la division s'appellent le numérateur et le dénominateur de la fraction, mais 
ce n'était pas demandé).

b) À quelle condition une fraction est-elle simplifiable ? (définir puis donner un exemple) :  Une fraction 
simplifiable est une fraction que l'on peut simplifier. Le numérateur et le dénominateur d'une telle fraction 
doivent avoir un diviseur commun autre que 1. Par exemple, la fraction 12

20  est simplifiable car on peut la 

simplifier par 2 ou par 4 ; la fraction 3
5 , au contraire, n'est pas simplifiable (on dit irréductible) car 3 et 5 

n'ont pas de diviseur en commun à part 1. Pour voir si une fraction est simplifiable, on peut essayer de 
simplifier la fraction par tous les nombres premiers qui sont inférieurs au plus petit nombre entre le 
numérateur et le dénominateur. Si on y arrive, c'est que la fraction est simplifiable.

c) Simplifier au maximum les fractions suivantes.
Écrire au moins une étape pour justifier le résultat et dire par combien vous avez simplifié 

Fraction de départ Une étape de justification au moins Fraction simplifiée au maximum Par combien a t-on simplifié ?

120
150

12×10
15×10

=
12
15

=
3×4
3×5

=
4
5

4
5

 Par 3×10=30

1400
2100

14×100
21×100

=
14
21

=
7×2
7×3

=
2
3

2
3

Par 7×100=700



321
963

321×1
321×3

=
1
3

1
3

Par 321 (c'était évident),
sinon il fallait simplifier par

3 et … par 107

93
62

3×31
2×31

=
3
2

3
2

Par 31 (c'était évident, car
il n'y a pas de retenue)

3) Fractions d'une quantité : 
a) Calculer le plus simplement possible les trois nombres (écrire au moins une étape pour justifier) :

16×
100
20

=16×5=80  ou bien, par exemple, 
16
2

×
100
10

=8×10=80 .

2×
60
3

=2×20=40  (ne pas effectuer 2÷3 car ça ne tombe pas juste).

5
4
×4=5×

4
4
=5  (il faut d'abord simplifier par 25).

b) Calculer les trois quantités suivantes (écrire au moins une étape pour justifier) :

cinq sixièmes de 360° : 
5
6
×360=5×

360
6

=5×60=300 °

trois quarts de 75 g :
3
4
×75=

3×75
4

=
225

4
=

112,5
2

=56,25 g

20 % de 125 cm : 
20

100
×125=0,2×125=25  cm

c) Effectuer les deux sommes suivantes (écrire au moins une étape pour justifier) :

5
6
+

7
30

=
25
30

+
7

30
=

25+7
30

=
32
30

 (le plus petit dénominateur commun entre 6 et 30 est 30)

5
12

+
3
4
+

1
2
=

5
12

+
9
12

+
6
12

=
5+9+6

12
=

20
12

=
5
3

 (le plus petit dénominateur commun entre 12, 4 et 2 est 12)

4) Problèmes
a) Il y a, en France, environ 45 millions de français inscrits sur les listes électorales. 
Aux élections présidentielles de 2017, il y a eu 25% d'abstention au second tour (abstention = pas de vote).
Combien de français sont allés voter à cette élection ?
S'il y a eu 25% d'abstention, cela veut dire que 75% des électeurs ont voté (car 25+75=100%) 

75% de 45 millions, cela fait 
75

100
×45=

3
4
×45=

135
4

=
67,5

2
=33,75  millions de français.

Il y a eu 33,75 millions de français qui sont allés voter aux élections présidentielles de 2017.

b) À l'élection du délégué de classe, Anna obtient 21% des voix des garçons et 30% de celles des filles. 
Un tiers des élèves de la classe sont des garçons. 
Calculer la fraction des élèves de la classe ayant voté pour Anna.
Calculons séparément les pourcentages de la classe correspondant aux votes pour Anna. 
D'abord les garçons :

21% d'un tiers de la classe, cela fait 
21

100
×

1
3
=0,21×

1
3
=

0,21
3

=
21
300

=
7

100
, soit 7% de la classe. 

Ensuite les filles, sachant qu'il y a deux tiers des élèves qui sont des filles (car 3
3 −

1
3 =

2
3 ) :

30% des deux tiers de la classe, cela fait 
30

100
×

2
3
=0,3×

2
3
=

0,6
3

=
6

30
=

2
10

=
20

100
, soit 20% de la classe. 

Il y a donc eu, au total, 7+20=27% des élèves de la classe qui ont voté pour Anna (et non 21+30=51%).

BONUS (+2pts maximum) : 
Les 4/5 de la surface du globe sont des océans.



Les 2/3 des terres se trouvent dans l'hémisphère Nord. 
Quelle est donc la proportion d'océan dans l'hémisphère Sud ?
1
5

 de la surface du globe sont des terres dont  
2
3

 se trouvent dans l'hémisphère Nord et  
1
3

 se trouvent

dans l'hémisphère Sud. 

Les terres situées dans l'hémisphère Sud représentent 
1
3

 de 
1
5
=

1
3
×

1
5
=

1
3×5

=
1

15
 de la surface du globe

Or, la moitié de la surface du globe est au Sud. 

Il reste donc 
1
2
−

1
15

=
15
30

−
2
30

=
13
30

 de la surface du globe qui sont des océans de l'hémisphère Sud. 

La proportion d'océan dans l'hémisphère Sud est finalement 

13
30
1
2

=
26
30

=
13
15

. 

Je propose une autre façon d'aborder le problème : 
soit 10 et 20 la quantité de terres au Sud et au Nord (on peux choisir n'importe quelle unité). 
Comme il y a 4 fois plus d'océans que de terres, cela fait 120 pour les océans. 
Le globe contient donc 150 répartis en 2 hémisphères de 75. 
Dans le Sud il y a donc 65 d'océans pour faire 75 avec les 10 de terres. 
La proportion d'océans est donc de 65 sur 75, soit 13 sur 15 en simplifiant par 5.



6ème 3                                                                     DS n°7                 Sujet B                       mars 2023
CORRECTION  

                                                                   CALCULATRICE INTERDITE!                           Barème : 5-5-5-5

1) a) Mettre les trois fractions 
2
5

, 
1
3

 et 
4

15
 au même dénominateur.

Mettons tout en 15èmes : on a 
2
5
=

2×3
5×3

=
6
15

 et 
1
3
=

1×5
3×5

=
5
15

. 

Les trois fractions sont donc 
6

15
, 

5
15

 et 
4

15
.

b) Classer les fractions précédentes dans l’ordre croissant.

Mettons les dans l'ordre croissant 
4

15
<

5
15

<
6
15

.

Replaçons maintenant les fractions de départ dans l'ordre croissant : 
4

15
<

1
3
<

2
5

.

c) Les points A et B ont pour abscisses respectives 0 et 1. 
Sur le segment [AB], placer les points E, F et G, d’abscisse respectives 2

5 , 1
3  et 4

15

Lire, sur le graphique précédent,  les abscisses des points C et D :
C D

sous forme de fraction 1
15

20
15

=
4
3

sous forme décimale 0,0666... 1,333...

2) Simplifications : 
a) Définir ce qu'on appelle une fraction ? :  
Une fraction est un quotient de deux nombres entiers écrit avec un trait. 
(le dividende et le diviseur de la division s'appellent le numérateur et le dénominateur de la fraction, mais 
ce n'était pas demandé).

b) À quelle condition une fraction est-elle irréductible ? (définir puis donner un exemple) : 
Une fraction irréductible est une fraction que l'on ne peut pas simplifier. Le numérateur et le dénominateur
d'une telle fraction n'ont aucun diviseur commun autre que 1. La fraction 12

20  n'est pas irréductible car on

peut la simplifier par 2 ou par 4 ; par contre, la fraction 3
5  est irréductible car 3 et 5 n'ont pas de diviseur en

commun à part 1. Pour voir si une fraction est irréductible, on peut essayer de simplifier la fraction par tous
les nombres premiers qui sont inférieurs au plus petit nombre entre le numérateur et le dénominateur. Si on
n'y arrive pas, c'est que la fraction est irréductible.

c) Simplifier au maximum les fractions suivantes.
Écrire au moins une étape pour justifier le résultat et dire par combien vous avez simplifié 

Fraction de départ Une étape de justification au moins Fraction simplifiée au maximum Par combien a t-on simplifié ?

160
200

16×10
20×10

=
16
20

=
4×4
4×5

=
4
5

4
5

 Par 4×10=40



2700
3600

27×100
36×100

=
27
36

=
9×3
9×4

=
3
4

3
4

Par 9×100=900

123
369

123×1
123×3

=
1
3

1
3

Par 123 (c'était évident),
sinon il fallait simplifier par

3 et … par 41

69
46

3×23
2×23

=
3
2

3
2

Par 23 (c'était évident, car
il n'y a pas de retenue)

3) Fractions d'une quantité : 
a) Calculer le plus simplement possible les trois nombres (écrire au moins une étape pour justifier) :

3×
1000

4
=3×250=750  ou bien, par exemple, 0,75×1000=750 .

2×
120

3
=2×40=80  (ne pas effectuer 2÷3 car ça ne tombe pas juste).

25×8
100

=
200
100

=2  (on peut aussi simplifier par 25 =
1
4
×8=

8
4
=2 ).

b) Calculer les trois quantité suivantes (écrire au moins une étape pour justifier) :

deux sixièmes de 360° : 
2
6
×360=2×

360
6

=2×60=120 °

trois quarts de 60 g :
3
4
×60=

3×60
4

=
180

4
=45g

12 % de 200 cm : 
12

100
×200=12×

200
100

=12×2=24  cm

c) Effectuer les deux sommes suivantes (écrire au moins une étape pour justifier) :

5
9
+

7
36

=
20
36

+
7

36
=

20+7
36

=
27
36

=
3
4

 (le plus petit dénominateur commun entre 9 et 36 est 36)

7
12

+
2
3
+

1
2
=

7
12

+
8
12

+
6
12

=
7+8+6

12
=

21
12

=
7
4

 (le plus petit dénominateur commun entre 12, 3 et 2 est 12)

4) Problèmes
a) Il y a, en France, environ 45 millions de français inscrits sur les listes électorales. 
Aux élections présidentielles de 2017, il y a eu 25% d'abstention au second tour (abstention = pas de vote).
Combien de français sont allés voter à cette élection ?
S'il y a eu 25% d'abstention, cela veut dire que 75% des électeurs ont voté (car 25+75=100%) 

75% de 45 millions, cela fait 
75

100
×45=

3
4
×45=

135
4

=
67,5

2
=33,75  millions de français.

Il y a eu 33,75 millions de français qui sont allés voter aux élections présidentielles de 2017.

b) À l'élection du délégué de classe, Pedro obtient 21% des voix des filles et 30% de celles des garçons. 
Un tiers des élèves de la classe sont des filles. 
Calculer la fraction des élèves de la classe ayant voté pour Pedro.
Calculons séparément les pourcentages de la classe correspondant aux votes pour Pedro. 
D'abord les garçons :

21% d'un tiers de la classe, cela fait 
21

100
×

1
3
=0,21×

1
3
=

0,21
3

=
21
300

=
7

100
, soit 7% de la classe. 

Ensuite les filles, sachant qu'il y a deux tiers des élèves qui sont des filles (car 3
3 −

1
3 =

2
3 ) :

30% des deux tiers de la classe, cela fait 
30

100
×

2
3
=0,3×

2
3
=

0,6
3

=
6

30
=

2
10

=
20

100
, soit 20% de la classe. 

Il y a donc eu, au total, 7+20=27% des élèves de la classe qui ont voté pour Pedro (et non 21+30=51%).



BONUS (+2pts maximum) : 
Monsieur Vite cultive un champ en 20 minutes. 
Monsieur Bien cultive un champ en 30 minutes. 
Combien de temps faut-il à Messieurs Vite et Bien pour cultiver un champ ensemble ?
En 10 minutes, quelle fraction du champ cultive Monsieur Vite ? 
10 minutes étant la moitié de 20 minutes, Monsieur Vite a cultivé la moitié du champ en 10 minutes.
En 10 minutes, quelle fraction du champ cultive Monsieur Bien ? 
10 minutes étant le tiers de 30 minutes, Monsieur Vite a cultivé le tiers du champ en 10 minutes.

Si Messieurs Vite et Bien cultivent un champ ensemble, en 10 minutes ils auront cultivé 
1
2
+

1
3
=

3+2
6

=
5
6

du champ. 
Un cinquième de ce temps, donc 2 minutes, suffisent pour Messieurs Vite et Bien cultivant ensemble un

champ, pour en cultiver le cinquième de 
5
6

, c'est-à-dire 
1
6

. 

Il faut donc 2×6=12 ou 10+2=12, donc 12 minutes à Messieurs Vite et Bien cultivant ensemble un champ
pour le cultiver en entier. 


